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1 WSTĘP 
1.1 Przedmiot Szczegółowej Specyfikacji Technicznej 

Niniejsza specyfikacja jest zestawieniem wymagań technicznych jakie winien spełnić Wykonawca przy realizacji 
kontraktu na montaż instalacji wodociągowych wody zimnej i ciepłej, instalacji hydrantowej i wewnętrznej kanalizacji 

sanitarnej dla zadania p.n.: BUDOWA BUDYNKU MIESZKALNEGO WIELORODZINNEGO WRAZ  
Z INFRASTRUKTURĄ PRZY UL. OBWODOWEJ W BISZTYNKU, DZ. NR 224 (wcześniej 220), 
OBRĘB 0002, JEDNOSTKA EWIDENCYJNA 280104_4 
 
Specyfikację należy rozpatrywać łącznie z rysunkami, kosztorysem, innymi dokumentami opisującymi inwestycję  
i stanowi integralną część dokumentów kontraktowych. Wszelkie rozwiązania techniczne związane z prawidłową 
realizacją budowy i przekazaniem obiektu Inwestorowi a nie zawarte w dokumentacji winne być wykonane zgodnie  
z obowiązującymi w budownictwie normami i sztuką budowlaną. Roboty nie ujęte w dokumentacji, a wynikające  
z technologii budowy, zastosowania materiałów lub montażu urządzeń winny być uwzględnione w kosztorysie 
ofertowym Wykonawcy. Brak ich wyszczególnienia w dokumentacji nie jest podstawą do roszczeń finansowych 
Wykonawcy w stosunku do Inwestora lub Biura Projektów. Zmiany w przyjętych rozwiązaniach technicznych lub 
zastosowanych materiałach muszą zostać zatwierdzone przez projektanta. Ewentualne zmiany dokonane bez w/w 
uzgodnień mogą stanowić podstawę do wstrzymania budowy na wniosek Biura Projektów. 
Wykonawca jest całkowicie odpowiedzialny za sprawdzenie zakresu prac, ilości materiałów i urządzeń zgodnie  
z dokumentacją na etapie przetargu. W razie wystąpienia niezgodności opisu technicznego z dokumentacją rysunkową 
Wykonawca powinien zwrócić się pisemnie do biura projektów celem wyjaśnienia rozbieżności. Zasada powyższa 
obowiązuje przy wyjaśnianiu wszelkich wątpliwości związanych z niniejszą dokumentacją. Należy przestrzegać 
narzuconych wymiarów liniowych. 
 
1.2 Wymagania ogólne 

Wykonawca jest odpowiedzialny za realizację robót zgodnie z dokumentacją projektową, specyfikacją techniczną, 
poleceniami nadzoru autorskiego i inwestorskiego oraz zgodnie z ustawą Prawo Budowlane. Odstępstwa od projektu 
mogą dotyczyć jedynie dostosowania instalacji do zmian konstrukcyjno-budowlanych, lub zastąpienia zaprojektowanych 
materiałów - w przypadku niemożliwości ich uzyskania - przez inne materiały lub elementy o zbliżonych 
charakterystykach i trwałości. Wszelkie zmiany i odstępstwa od zatwierdzonej dokumentacji technicznej nie mogą 
powodować obniżenia wartości funkcjonalnych i użytkowych instalacji, a jeżeli dotyczą zamiany materiałów i elementów 
określonych w dokumentacji technicznej na inne, nie mogą powodować zmniejszenia trwałości eksploatacyjnej. 
W różnych miejscach Specyfikacji Technicznej podane są odnośniki do stosowanych norm i standardów. Przywołane 
normy i standardy winny być traktowane jako integralna część Specyfikacji Technicznych i czytane w połączeniu  
z Rysunkami i Specyfikacjami, w których są wymienione. Zakłada się, że Wykonawca dogłębnie zaznajomi się z ich 
zawartością i wymaganiami. 
Zastosowanie będą miały ostatnie wydania norm i standardów według stanu na 30 dni przed datą zamknięcia przetargu, 
o ile wyraźnie nie stwierdzono inaczej. 
Roboty należy wykonywać w bezpieczny sposób, ściśle w zgodzie z obowiązującymi regulacjami, normami, standardami 
i wymaganiami określonymi w Specyfikacjach Technicznych. 
 
1.3 Określenia podstawowe, definicje 

Określenia podstawowe przyjęte w niniejszej specyfikacji technicznej są zgodne z określeniami przyjętymi  
w Rozporządzeniu Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków, jakim powinny odpowiadać 
budynki i ich usytuowanie, odpowiednimi normami oraz określeniami podanymi w Specyfikacji Technicznej Kod CPV 
45000000-7 „Wymagania ogólne” pkt. ,1.4. oraz w zeszycie nr 7 „Warunków Technicznych Wykonania i Odbioru 
(WTWiO) Instalacji Wodociągowych” wydanych przez Centralny Ośrodek Badawczo-Rozwojowy Techniki Instalacyjnej 
INSTAL. 
Instalację kanalizacyjną stanowi układ połączonych przewodów wraz z urządzeniami, przyborami i wpustami 

odprowadzającymi 
ścieki oraz wody opadowe do pierwszej studzienki od strony budynku. 
Przybór sanitarny – urządzenie służące do odbierania i odprowadzania zanieczyszczeń płynnych powstałych w wyniku 

działalności higieniczno-sanitarnych i gospodarczych. 
Podejście – przewód łączący przybór sanitarny lub urządzenie z przewodem spustowym lub przewodem odpływowym. 
Przewód spustowy (pion) – przewód służący do odprowadzania ścieków z podejść kanalizacyjnych, rynien lub 

wpustów 
deszczowych do przewodu odpływowego. 
Przewód odpływowy (poziom) – przewód służący do odprowadzania ścieków z pionów do przykanalika lub innego 

odbiornika. 
Wpust – urządzenie służące do zbierania ścieków z powierzchni odwadnianych i odprowadzania ich do instalacji 

kanalizacyjnej. 
Instalacja wodociągowa – instalację wodociągową stanowią układy połączonych przewodów, armatury i urządzeń, 

służące do zaopatrywania budynków w zimną i ciepłą wodę, spełniającą wymagania jakościowe określone w przepisach 
odrębnych dotyczących warunków, jakim powinna odpowiadać woda do spożycia przez ludzi. 
Instalacja wodociągowa wody zimnej – instalacja zimnej wody doprowadzanej z sieci wodociągowej rozpoczyna się 

bezpośrednio za zestawem wodomierza głównego, a instalacja zimnej wody pochodzącej z własnego ujęcia (studni) od 
urządzenia, za pomocą którego jest pobierana woda z tego ujęcia. 
Instalacja wodociągowa wody ciepłej – instalacja ciepłej wody rozpoczyna się bezpośrednio za zaworem na zasileniu 

zimną wodą urządzenia do przygotowania ciepłej wody. 
Woda do picia – woda do picia to taka woda, która jest odpowiednia do spożywania przez ludzi i spełnia odpowiednie 

przepisy zgodne z dyrektywami EWG. 
Urządzenie zabezpieczające – urządzenie służące do ochrony jakości wody do picia, uniemożliwiające wtórne 

zanieczyszczenie wody (np. zawór antyskażeniowy, filtr). 
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Armatura przepływowa instalacji wodociągowych – wszelkiego rodzaju zawory przeznaczone do sterowania 

przepływem wody w instalacji wodociągowej. 
Armatura czerpalna – wszelkiego rodzaju urządzenia przeznaczone do poboru wody z instalacji wodociągowej. 
Ciśnienie robocze instalacji, prob (lub poper) - Obliczeniowe (projektowe) ciśnienie pracy instalacji przewidziane 

w dokumentacji projektowej, które dla zachowania zakładanej trwałości instalacji nie może być przekroczone w żadnym 
jej punkcie. 
Ciśnienie dopuszczalne instalacji - Najwyższa wartość ciśnienia statycznego wody w najniższym punkcie instalacji. 
Ciśnienie próbne, próbne - Ciśnienie w najniższym punkcie instalacji, przy którym dokonywane jest badanie jej 

szczelności. 
 
1.4 Dokumentacja robót montażowych 

Dokumentację robót montażowych instalacji wodociągowych i kanalizacyjnych stanowią: 

 projekt budowlany, opracowany zgodnie z rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 03.07.2003 r.  
„w sprawie szczegółowego zakresu i formy projektu budowlanego (Dz. U. z 2003 r. Nr 120, poz. 1133), dla 
przedmiotu, 

 projekt techniczny wewnętrznych instalacji wod-kan w zakresie wynikającym z tematu inwestycji; 

 specyfikacja techniczna (szczegółowa) wykonania i odbioru robót (obligatoryjna w przypadku zamówień 
publicznych), sporządzona zgodnie z rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 02.09.2004 r. w sprawie 
szczegółowego zakresu i formy dokumentacji projektowej, specyfikacji technicznych wykonania i odbioru robót 
budowlanych oraz programu funkcjonalno-użytkowego (Dz. U. z 2004 r. Nr 202, poz. 2072 wraz z późniejszymi 
zmianami), 

 dziennik budowy prowadzony zgodnie z rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 26 czerwca 2002 r.  
w sprawie dziennika budowy, montażu i rozbiórki, tablicy informacyjnej oraz ogłoszenia zawierającego dane 
dotyczące bezpieczeństwa pracy i ochrony zdrowia (Dz. U. z 2002 r. Nr 108, poz. 953 z późn. zmianami), 

 dokumenty świadczące o dopuszczeniu do obrotu i powszechnego lub jednostkowego zastosowania użytych 
wyrobów budowlanych, zgodnie z ustawą z 16 kwietnia 2004 r. o wyrobach budowlanych (Dz. U. z 2004 r.  
Nr 92, poz. 881), 

 protokoły odbiorów częściowych, końcowych i robót zanikających, z załączonymi protokołami z badań 
kontrolnych, 

 dokumentacja powykonawcza, czyli wyżej wymienione części składowe dokumentacji robót z naniesionymi 
zmianami, dokonanymi w toku wykonywania robót (zgodnie z art. 3, pkt 14 ustawy Prawo budowlane z dnia  
7 lipca 1994 r. – tekst jednolity Dz. U. z 2003 r. Nr 207, poz. 2016 z późniejszymi zmianami). 

 
Roboty należy wykonywać na podstawie dokumentacji projektowej i specyfikacji technicznej (szczegółowej) wykonania  
i odbioru robót budowlanych, opracowanych dla realizacji konkretnego zadania. 
 
2. WYMAGANIA DOTYCZĄCE WŁAŚCIWOŚCI MATERIAŁÓW 

Wszystkie materiały zastosowane do realizacji robót muszą posiadać aktualne polskie aprobaty techniczne lub 
odpowiadać Polskim Normom. Do wykonania instalacji mogą być stosowane wyroby producentów krajowych  
i zagranicznych. Wykonawca uzyska przed zastosowaniem wyrobu akceptację Inspektora Nadzoru. Odbiór techniczny 
materiałów powinien być dokonywany według wymagań i w sposób określony aktualnymi normami. Wszystkie użyte 
wyroby i materiały muszą: 

 Posiadać certyfikat na znak bezpieczeństwa, wykazujący, że zapewniono zgodność z kryteriami technicznymi 
określonymi na podstawie Polskich Norm, aprobat technicznych oraz właściwych przepisów i dokumentów 
technicznych w odniesieniu do wyrobów podlegających tej certyfikacji, 

 Posiadać certyfikat zgodności lub deklarację zgodności z Polską Normą lub z aprobatą techniczną mającą 
istotny wpływ 

 Być oznakowane znakiem CE dla wyrobów, dla których zgodnie z odrębnymi przepisami dokonano oceny 
zgodności ze zharmonizowaną normą europejską wprowadzoną do zbioru Polskich Norm, z europejską 
aprobatą techniczną lub krajową specyfikacją techniczną państwa członkowskiego Unii Europejskiej uznaną 
przez Komisję Europejską za zgodną z wymaganiami podstawowymi, 

 Być wpisane do określonego przez Komisję Europejską wykazu wyrobów mających niewielkie znaczenie dla 
zdrowia i bezpieczeństwa, dla których producent wydał deklaracje zgodności z uznanymi regułami sztuki 
budowlanej.  

 
Rury i kształtki muszą spełniać wymagania określone w odpowiednich normach: 
z niezmiękczonego polichlorku winylu (PVC-U) – PN-EN 1329-1:2001, PN-EN 329-2:2002(U), 

 z polipropylenu (PP) PN ISO 15874-1÷5, PN-C-89207, 

 z polietylenu (PE-X) PN-EN ISO 15875-1÷5. 

 z rur stalowych ze szwem, przewodowych, zgodnie z PN-79/H-74200. 
 
Przybory i urządzenia oraz uzbrojenie przewodów kanalizacyjnych muszą spełniać wymagania określone  
w odpowiednich normach. Wykaz takich norm podany został w pkt. 10.1. niniejszej specyfikacji. 
Armatura domowej instalacji wodociągowej (armatura przepływowa instalacji wodociągowej) musi spełniać warunki 
określone w następujących normach: PN/M-75110÷11, PN/M-75113÷19, PN/M-75123÷26, PN/M-75144, PN/M-75147, 
PN/M-75150, PN/M- 75167, PN/M-75172, PN/M-75180, PN/M-75206, 
Izolację ciepłochronną rurociągów należy wykonać z otulin termoizolacyjnych z pianki polietylenowej o współczynniku 
przewodzenia ciepła co najmniej 0,038 W/mK (przy 40oC) i grubości zgodnej z Rozporządzenie Ministra Infrastruktury  
z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie  
(Dz. U. Nr 75, poz. 690 wraz z późniejszymi zmianami). Otuliny muszą posiadać aprobatę techniczną o dopuszczeniu 
do stosowania w budownictwie, wydaną przez Centralny Ośrodek Badawczo-Rozwojowy Techniki Instalacyjnej INSTAL. 
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3. WYMAGANIA DOTYCZĄCE SPRZĘTU I MASZYN 

Do wykonania robót należy stosować jedynie taki sprzęt, który nie spowoduje niekorzystnego wpływu na jakość robót, 
zarówno w miejscach ich wykonania, jak też przy wykonywaniu czynności pomocniczych oraz w czasie transportu, 
załadunku i wyładunku materiałów. Sprzęt używany do robót powinien być zgodny z ofertą Wykonawcy i powinien 
odpowiadać pod względem typów i ilości wskazaniom zawartym w projekcie organizacji robót, zaakceptowanym przez 
inwestora. W przypadku braku ustaleń w takich dokumentach sprzęt powinien być uzgodniony i zaakceptowany przez 
inwestora. 
Wykonawca powinien dostarczyć kopie dokumentów potwierdzających dopuszczenie sprzętu do użytkowania, tam gdzie 
jest to wymagane przepisami. 
 
4. WYMAGANIA DOTYCZĄCE TRANSPORTU 

Ze względu na specyficzne cechy rur należy spełnić następujące dodatkowe wymagania: 

 rury należy przewozić wyłącznie samochodami skrzyniowymi lub pojazdami posiadającymi boczne wsporniki  
o maksymalnym rozstawie 2 m, wystające poza pojazd końce rur nie mogą być dłuższe niż 1 m, 

 jeżeli przewożone są luźno ułożone rury, to przy ich układaniu w stosy na samochodzie wysokość ładunku nie 
powinna przekraczać 1 m, 

 podczas transportu rury powinny być zabezpieczone przed uszkodzeniem przez metalowe części środków 
transportu jak śruby, łańcuchy, itp. Luźno układane rury powinny być zabezpieczone przed zarysowaniem 
przez podłożenie tektury falistej i desek pod łańcuch spinający boczne ściany skrzyni samochodu, 

 podczas transportu rury powinny być zabezpieczone przed zmianą położenia. 

 Platforma samochodu powinna być ustawiona w poziomie. 
 
Według zaleceń producentów przewóz powinien odbywać się przy temperaturze otoczenia 0°C do +30°C. Przybory  
i urządzenia należy przewozić w sposób zabezpieczający przed ich zanieczyszczeniem i uszkodzeniem mechanicznym. 
Armaturę należy przewozić pakowaną w sposób zabezpieczający przed zanieczyszczeniem, uszkodzeniem 
mechanicznym i wpływami czynników atmosferycznych. 
 
4.1. Składowanie materiałów 
Składowanie rur i kształtek w wiązkach lub luzem 
Rury i kształtki należy w okresie przechowywania chronić przed bezpośrednim działaniem promieniowania słonecznego 
i temperaturą niższą niż 0°C lub przekraczającą 40°C. 
Przy długotrwałym składowaniu (kilka miesięcy lub dłużej) rury powinny być chronione przed działaniem światła 
słonecznego przez przykrycie składu plandekami brezentowymi lub innym materiałem (np. folią nieprzeźroczystą z PVC 
lub PE) lub wykonanie zadaszenia. Należy zapewnić cyrkulację powietrza pod powłoką ochronną aby rury nie 
nagrzewały się i nie ulegały deformacji. 
Oryginalnie zapakowane wiązki rur można składować po trzy, jedna na drugiej do wysokości maksymalnej 3 m, przy 
czym ramki wiązek winny spoczywać na sobie, luźne rury lub niepełne wiązki można składować w stosach na równym 
podłożu, na podkładkach drewnianych o szerokości min. 10 cm, grubości min. 2,5 cm i rozstawie co 1-2 m. Stosy 
powinny być z boku zabezpieczone przez drewniane wsporniki, zamocowane w odstępach co 1-2 m. Wysokość 
układania rur w stosy nie powinna przekraczać 7 warstw rur i 1,5 m wysokości. Rury o różnych średnicach winny być 
składowane odrębnie. 
Rury kielichowe układać kielichami naprzemianlegle lub kolejne warstwy oddzielać przekładkami drewnianymi. 
Składowanie przyborów i urządzeń 
Urządzenia sanitarne żeliwne, porcelanowe, kamionkowe i blaszane składować należy w magazynach zamkniętych lub 
pod wiatami. Urządzenia sanitarne z tworzyw sztucznych należy przechowywać w magazynach zamkniętych, w których 
temperatura nie spada poniżej 0°C. 
 
5. WYMAGANIA DOTYCZĄCE WYKONANIA ROBÓT 

Instalacja wod-kan powinna, zgodnie z art. 5 ust. l ustawy [1], zapewnić obiektowi budowlanemu, w którym ją wykonano, 
możliwość spełnienia wymagań podstawowych dotyczących w szczególności: 

 bezpieczeństwa konstrukcji, 

 bezpieczeństwa pożarowego, 

 bezpieczeństwa użytkowania, 

 odpowiednich warunków higienicznych i zdrowotnych oraz ochrony środowiska, 

 ochrony przed hałasem i drganiami, 

 oszczędności energii i odpowiedniej izolacyjności cieplnej przegród. 
 
Instalacja wodociągowa powinna być wykonana zgodnie z projektem oraz przy spełnieniu we właściwym zakresie 
wymagań przepisu techniczno - budowlanego wydanego w drodze rozporządzenia], zgodnie z art. 7 ust. 2 ustawy 
Prawo budowlane, z uwzględnieniem ewentualnych odstępstw udzielonych od tych przepisów w trybie przewidzianym w 
art. 8 tej ustawy, a także zgodnie z zasadami wiedzy technicznej. 
Instalacje powinny być wykonana zgodnie z zasadami wiedzy technicznej w sposób umożliwiający zapewnienie jej 
prawidłowego użytkowania w zakresie zaopatrzenia w wodę, zgodnego z przeznaczeniem obiektu i założeniami projektu 
budowlanego tej instalacji (przy wzięciu pod uwagę przewidywanego okresu użytkowania), oraz we właściwym zakresie 
zgodnego z wymaganiami przepisów techniczno - budowlanych dotyczących warunków technicznych użytkowania 
obiektów budowlanych, (dla budynków mieszkalnych zgodnie z wymaganiami rozporządzenia). 
5.1. Warunki przystąpienia do robót 

Przed przystąpieniem do montażu instalacji kanalizacyjnej z tworzyw sztucznych należy: 

 wyznaczyć miejsca układania (montażu) rur i kształtek i armatury, 

 wykonać otwory i obsadzić uchwyty, podpory i podwieszenia, 

 wykonać bruzdy w ścianach w przypadku układania w nich przewodów kanalizacyjnych, 

 wykonać otwory w ścianach i stropach dla przejść przewodów kanalizacyjnych. 
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 wykonać bruzdy w ścianach w przypadku układania w nich przewodów wodociągowych, 

 wykonać otwory w ścianach i stropach dla przejść przewodów wodociągowych. 
 
5.2. Montaż kanałów PCV 

Rurociągi kanalizacyjne należy mocować za pomocą uchwytów lub wsporników w sposób zapewniający odizolowanie 
ich od przegród budowlanych, celem ograniczenia rozprzestrzeniania się drgań i hałasów. Przewody pod podłogą  
w ziemi należy układać na podsypce piaskowej. 
Przed przystąpieniem do montażu rur i kształtek z tworzyw sztucznych należy dokonać oględzin tych materiałów. 
Powierzchnie rur i kształtek muszą być czyste, gładkie, pozbawione porów, wgłębień i innych wad powierzchniowych  
w stopniu uniemożliwiającym spełnienie wymagań odpowiednich norm podanych w pkt. 2.2.1. 
Kanały rurowe należy układać z zachowaniem minimalnych spadków dla PCV 110 – 2%, dla PCV 160-1,5%, dla PCV75 
– 2%. Podejścia przyborów do pionów należy układać ze spadkiem 2,5%. 
 
Połączenia kielichowe na wcisk 

Montaż połączeń kielichowych polega na wsunięciu (wciśnięciu) końca rury w kielich, z osadzoną uszczelką 
(pierścieniem elastomerowym), do określonej głębokości. Dopuszczalne jest stosowanie środka smarującego 
ułatwiającego wsuwanie. Należy zwrócić szczególną uwagę na osiowe wprowadzenie końca rury w kielich. 
 
Połączenia z przyborami i urządzeniami 
Przed przystąpieniem do montażu przyborów i urządzeń należy dokonać oględzin ich powierzchni. Powierzchnie 
powinny być gładkie, czyste, bez uszkodzeń i innych wad powierzchniowych w stopniu uniemożliwiającym spełnienie 
wymagań norm określonych w pkt. 2.2.2. 
Montaż przyborów i urządzeń należy wykonać zgodnie z wymaganiami określonymi w WTWiO cz. II Instalacje sanitarne 
i przemysłowe, odpowiednich normach oraz instrukcjach wydanych przez producentów określonych przyborów  
i urządzeń. Wszystkie przybory sanitarne muszą być połączone z instalacją poprzez zamknięcie wodne. 
 
5.3. Montaż rurociągów wodociągowych 

Przewody poziome powinny być prowadzone ze spadkiem tak, żeby w najniższych miejscach załamań przewodów 
zapewnić możliwość odwadniania instalacji, oraz możliwość odpowietrzania przez punkty czerpalne. Dopuszcza się 
możliwość układania odcinków przewodów bez spadku jeżeli opróżnianie z wody jest możliwe przez przedmuchanie 
sprężonym powietrzem. 
Przewody instalacji wodociągowej należy prowadzić po ścianach wewnętrznych. W przypadkach technicznie 
uzasadnionych dopuszcza się prowadzenie przewodów po ścianach zewnętrznych pod warunkiem zabezpieczenia ich 
przed ewentualnym zamarzaniem i wykraplaniem pary wodnej (izolowanie cieplne przewodów lub stosowanie 
elektrycznego kabla grzejnego). 
Nie wolno układać przewodów wodociągowych w ziemi, jeżeli podłoga tworzy szczelną płytę nad przewodem. Przewody 
poziome prowadzone przy ścianach, na lub pod stropami itp. Powinny spoczywać na podporach stałych (w uchwytach)  
i ruchomych (w uchwytach, na wspornikach, zawieszeniach itp.) usytuowanych w odstępach nie mniejszych niż wynika 
to z wymagań dla materiału z którego wykonane są rury. 
Przewody podejść wody zimnej i ciepłej powinny być dodatkowo mocowane przy punktach poboru wody. 
Przewody wodociągowe mogą być prowadzone w obudowanych węzłach sanitarnych, przy czym należy zapewnić 
dostęp do wszystkich zaworów odcinających odgałęzienia. 
Przewody układane w zakrywanych bruzdach ściennych i w szlichcie podłogowej powinny być układane zgodnie  
z projektem technicznym. Trasy przewodów powinny być zinwentaryzowane i naniesione w dokumentacji technicznej 
powykonawczej. 
Przewody w bruzdach powinny być prowadzone w otulinie (izolacji cieplnej), rurze płaszczowej lub co najmniej z izolacją 
powietrzną (dopuszcza się układanie w bruździe przewodu owiniętego np. tekturą falistą) w taki sposób, aby przy 
wydłużeniach cieplnych: 

 powierzchnia przewodu była zabezpieczona przed tarciem o ścianki bruzdy i materiał ją zakrywający, 

 w połączeniach i na odgałęzieniach przewodu nie powstawały dodatkowe naprężenia lub siły rozrywające 
połączenia. 

Zakrycie bruzdy powinno nastąpić po dokonaniu odbioru częściowego instalacji wodociągowej. 
Przewody instalacji wodociągowej wykonanej z tworzywa sztucznego powinny być prowadzone w odległości większej 
niż 0,1 m od rurociągów cieplnych, mierząc od powierzchni rur. W przypadku gdy ta jest mniejsza należy stosować 
izolację cieplną. 
Przewody instalacji wodociągowej należy izolować, gdy działanie dowolnego źródła ciepła mogłoby spowodować 
podwyższenie temperatury ścianki rurociągu powyżej + 30 °C. 
Przewody wodociągowe prowadzone przez pomieszczenia nie ogrzewane lub o znacznej zawartości pary wodnej, 
należy izolować przed zamarznięciem i wykraplaniem pary na zewnętrznej powierzchni przewodów. 
Przewody należy prowadzić w sposób umożliwiający wykonanie izolacji cieplnej. 
Odległość zewnętrznej powierzchni przewodu wodociągowego lub jego izolacji cieplnej od ściany, stropu albo podłogi 
powinna wynosić co najmniej: 

 dla przewodów średnicy 25 mm - 3 cm, 

 dla przewodów średnicy 32 mm- 50 mm - 5 cm, 
Przewody prowadzone obok siebie, powinny być ułożone równolegle. 
Przewody poziome instalacji wody zimnej należy prowadzić poniżej przewodów instalacji wody ciepłej, instalacji 
ogrzewczej i przewodów gazowych. 
Nie wolno prowadzić przewodów wodociągowych powyżej przewodów elektrycznych. 
Minimalna odległość przewodów wodociągowych od przewodów elektrycznych powinna wynosić 0,1m. 
 
5.4. Podpory 
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Konstrukcja i rozmieszczenie podpór powinny umożliwić łatwy i trwały montaż przewodu, a konstrukcja i rozmieszczenie 
podpór przesuwnych powinny zapewnić swobodne, poosiowe przesuwanie przewodu. 
Przewody należy mocować do elementów konstrukcji budynku za pomocą uchwytów (obejm) lub wsporników. 
Konstrukcja uchwytów lub wsporników powinna zapewnić łatwy i trwały montaż instalacji, odizolowanie od przegród 
budowlanych i ograniczenie rozprzestrzeniania się drgań i hałasów w przewodach i przegrodach budowlanych. 
Pomiędzy przewodem a obejmą uchwytu lub wspornika należy stosować podkładki elastyczne. Konstrukcja uchwytów 
stosowanych do mocowania przewodów poziomych powinna zapewniać swobodne przesuwanie się rur. Uchwyty 
(obejmy) rurociągów wodociągowych mocować do stropu żelbetowego, wspólnie z innymi instalacjami (c.o., c.t.). 
Maksymalny odstęp między podporami przewodów podano w tablic: 
 
Maksymalny odstęp między podporami przewodów stalowych w instalacji wodociągowej wody ciepłej i zimnej 

Materiał 
 

Średnica 
nominalna rury 

Przewód montowany 

pionowo 
1)

 
inaczej 

 

m 
 

m 

1 2 3 4 

stal węglowa zwykła 
ocynkowana; stal odporna 

na korozję; 
 

DN32 
 

3,4 2,6 

DN40 
 

3,9 3,0 

1)
Lecz nic mniej niż jedna podpora na każdą kondygnacje 

 

 
 
Maksymalny odstęp między podporami przewodów z PE-X, PP-R w instalacji wodociągowej 
 

Poz Materiał rury 
Średnica 

nominalna rury 

Przewód montowany w instalacji 

wody cieplej Wody zimnej 

pionowo 
m 

inaczej 
m 

pionowo 
m 

inaczej 
m 

1 2 3 4 5 6 7 

2 PE-Xc/Al/PE 

DN 16 0,8 0,6 0,9 0,7 

DN20 0,8 0,6 1,0 0,8 

DN25 0,9 0,7 1,1 0,8 
DN32 1,1 0,8 1,3 1,0 
DN40 1,2 0,9 1,4 1,1 
DN50 1,3 1,0 1,6

1)
 1,2 

DN63 1,5 1,2 1,8
1)

 1,4 
 
Prowadzenie przewodów bez podpór 
Przewód poziomy na stropie, wykonany z jednego odcinka rury, może być prowadzony w warstwach podłoża podłogi 
bez podpór pod warunkiem umieszczenia go w rurze osłonowej z tworzywa sztucznego (w „peszlu"). Rura osłonowa 
powinna być montażowo zamocowana do podłoża do czasu ostatecznego jej osadzenia np poprzez zalanie warstwą 
szlichty podłogowej. 
W instalacji wodociągowej wody ciepłej celowe jest takie prowadzenie rury osłonowej, żeby jej oś była linią falistą  
w płaszczyźnie równoległej do powierzchni przegrody, na której przewód jest układany. 
Przewód w rurze osłonowej powinien być ułożony swobodnie. 
 
Tuleje ochronne 

Przy przejściu rury przewodu przez przegrodę budowlaną (np. przewodu poziomego przez ścianę, a przewodu 
pionowego przez strop), należy stosować przepust w tulei ochronnej. 
Tuleja ochronna powinna być w sposób trwały osadzona w przegrodzie budowlanej. 
Tuleja ochronna powinna być rurą o średnicy wewnętrznej większej od średnicy zewnętrznej rury przewodu: 

 co najmniej o 2 cm, przy przejściu przez przegrodę pionową, 

 co najmniej o l cm, przy przejściu przez strop 
Tuleja ochronna powinna być dłuższa niż grubość przegrody pionowej o około 2 cm z każdej strony, a przy przejściu 
przez strop powinna wystawać około 2 cm powyżej posadzki i około 1 cm poniżej tynku na stropie. Dla rur przewodów  
z tworzywa sztucznego zaleca się stosować tuleje ochronne tez z tworzywa sztucznego. 
Przestrzeń między rurą przewodu a tuleją ochronną powinna być wypełniona materiałem trwale plastycznym nie 
działającym korozyjnie na rurę, umożliwiającym jej wzdłużne przemieszczanie się i utrudniającym powstanie w niej 
naprężeń ścinających. W tulei ochronnej nie powinno znajdować się połączenie rury przewodu. 
Przejście rury przewodu przez przegrodę w tulei ochronnej nie powinno być podporą przesuwną tego przewodu. 
Przepust instalacyjny w tulei ochronnej, powinien być wykonany zgodnie z rozwiązaniem szczegółowym znajdującym 
się w projekcie technicznym. 
 
Izolacje 
Przewody instalacji wodociągowej wody ciepłej i cyrkulacji powinny być izolowanie termicznie. Przewody instalacji 
wodociągowej wody zimnej powinny być izolowane cieplnie w zakresie określonym w projekcie technicznym tej 
instalacji. 
Jeżeli istnieje potrzeba zabezpieczenia przewodów lub elementów instalacji wodociągowej przed zamarznięciem 
powinny być one izolowane cieplnie albo jeżeli jest to niewystarczające, zabezpieczone elektrycznym kablem grzejnym. 
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Armatura instalacji wodociągowej wody ciepłej powinna być izolowana cieplnie, jeżeli wymaganie to wynika z projektu 
technicznego tej instalacji. 
Wykonywanie izolacji cieplnej należy rozpocząć po uprzednim przeprowadzeniu wymaganych prób szczelności, 
wykonaniu wymaganego zabezpieczenia antykorozyjnego powierzchni przeznaczonych do zaizolowania oraz po 
potwierdzeniu prawidłowości wykonania powyższych robót protokółem odbioru. 
Materiał z którego będzie wykonana izolacja cieplna, jego grubość oraz rodzaj płaszcza osłaniającego, powinny być 
zgodne z projektem technicznym instalacji wodociągowej. 
Materiały izolacyjne, przeznaczone do wykonywania izolacji cieplnej, powinny być w stanie suchym, czyste i nie 
uszkodzone, a sposób składowania materiałów na stanowisku pracy powinien wykluczać możliwość ich zawilgocenia lub 
uszkodzenia. 
Powierzchnia na której jest wykonywana izolacja cieplna powinna być czysta i sucha. Nie dopuszcza się wykonywania 
izolacji cieplnych na powierzchniach zanieczyszczonych ziemią, cementem, smarami itp. oraz na powierzchniach  
z niecałkowicie wyschniętą lub uszkodzoną powłoką antykorozyjną. 
Zakończenia izolacji cieplnej powinny być zabezpieczone przed uszkodzeniem lub zawilgoceniem. Izolacja cieplna 
powinna być wykonana w sposób zapewniający nierozprzestrzenianie się ognia. 
 
5.5. Montaż armatury 

Armatura powinna odpowiadać warunkom pracy (ciśnienie, temperatura) instalacji, w której jest zainstalowana. Przed 
instalowaniem armatury należy usunąć z niej zaślepienia i ewentualne zanieczyszczenia. 
Armatura, po sprawdzeniu prawidłowości działania, powinna być instalowana tak, żeby była dostępna do obsługi  
i konserwacji. Na każdym odgałęzieniu przewodu doprowadzającego wodę zimną lub ciepłą do mieszkania lub lokalu 
użytkowego, w miejscu łatwo dostępnym, powinna być zainstalowana armatura odcinająca. 
Armatura odcinająca powinna być zainstalowana na przewodach doprowadzających wodę wodociągową do takich 
punktów czerpania jak urządzenia spłukujące miski ustępowe, pisuary, zmywarki. Jeżeli rozwiązanie doprowadzenia 
wody wodociągowej w tych przyborach lub urządzeniach umożliwia jej przepływ zwrotny, na przewodzie 
doprowadzającym wodę wodociągową do nich (doprowadzenie indywidualne lub do grupy tego samego typu punktów 
czerpania), należy zainstalować odpowiednie wyposażenie uniemożliwiające przepływ zwrotny. 
Armaturę na przewodach należy tak instalować, żeby kierunek przepływu wody instalacyjnej był zgodny z oznaczeniem 
kierunku przepływu na armaturze. 
Armatura odcinająca grzybkowa powinna być zainstalowana w takim położeniu aby w czasie rozbioru wody napływała 
ona „pod grzybek". 
Armatura na przewodach powinna być zamocowana do przegród lub konstrukcji wsporczych przy użyciu odpowiednich 
wsporników, uchwytów lub innych trwałych podparć, zgodnie z projektem technicznym. 
Armatura spustowa powinna być instalowana w najniższych punktach instalacji oraz na podejściach pionów przed 
elementem zamykającym armatury odcinającej (od strony pionu), dla umożliwienia opróżniania poszczególnych pionów 
z wody, po ich odcięciu. Armatura spustowa powinna być lokalizowana w miejscach łatwo dostępnych i zaopatrzona  
w złączkę do węża w sposób umożliwiający kierowanie usuwanej wody do kanalizacji. 
W armaturze mieszającej i czerpalnej przewód ciepłej wody powinien być podłączony z lewej strony. 
Jeżeli w projekcie technicznym nie podano innych wymagań, wysokość ustawienia armatury czerpalnej na ścianie 
powinna być zgodna z tablicą 
 

Wysokość ustawienia armatury czerpalnej ściennej nad podłogą lub przyborem 

Nazwa przyboru 
 

Wysokość ustawienia 
armatury czerpalnej 'nad 

podłogą 

Wysokość górnej krawędzi 
przedniej ścianki przyboru 

nad podłogą 
Wysokość ustawienia: 

- m m m 

zlew 0,75 4 ÷ 0,95 0,50 ÷ 0,60 
armatury czerpalnej nad górną 

krawędzią przedniej ścianki przyboru 
umywalka 1,004 ÷ 1,5 0,75 ÷ 0,80 

 
5.6. Montaż urządzeń 

Montaż urządzeń takich jak, odwodnienia liniowe posadzki, należy wykonywać wg. instrukcji montażu producenta 
stosowanych rozwiązań oraz zgodnie ze sztuką budowlaną i wiedzą techniczną. 
 
6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

Badanie szczelności instalacji powinno być wykonane przed zakryciem bruzd i kanałów. 
Pionowe wewnętrzne przewody należy poddawać próbie na szczelność przez zalanie ich wodą na całej wysokości. 
Poziome przewody kanalizacyjne należy poddać próbie przez zalanie ich wodą o ciśnieniu nie wyższym niż 2 m słupa 
wody. 
Podejścia i piony (przewody spustowe) należy sprawdzić na szczelność w czasie swobodnego przepływu przez nie 
wody. 
Jeżeli przewody kanalizacyjne i ich połączenia nie wykazują przecieków to wynik badania szczelności należy uznać za 
pozytywny. 
Z przeprowadzonych badań należy sporządzić protokół badania szczelności. 
 
Kontrola wykonania instalacji wodociągowej 

Zakres badań odbiorczych należy dostosować do rodzaju i wielkości instalacji wodociągowej. Szczegółowy zakres 
badań odbiorczych powinien zostać ustalony w umowie pomiędzy inwestorem i wykonawcą z tym, że powinny one objąć 
co najmniej badania odbiorcze szczelności, przed możliwością pogorszenia jakości wody wodociągowej w instalacji oraz 
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zmianami skracającymi trwałość instalacji, zabezpieczenia instalacji wodociągowej przed możliwością przepływów 
zwrotnych.  
Podczas dokonywania badań odbiorczych należy wykonywać pomiary. 

 temperatury wody za pomocą termometrów zapewniających dokładność odczytu ± 0,5 K. Dopuszcza się 
dokonywanie tego pomiaru za pomocą termometrów dotykowych na metalowym elemencie instalacji (np. na 
złączce lub śrubunku itp.) po uprzednim oczyszczeniu powierzchni w miejscu przyłożenia czujnika  
z ewentualnie nałożonej farby lub innych zanieczyszczeń. 

 spadków ciśnienia wody w instalacji za pomocą manometrów różnicowych zapewniających dokładność odczytu 
nie mniejszą niż 10 Pa. 

 
Warunki wykonania badania szczelności 

Badanie szczelności należy przeprowadzać przed zakryciem bruzd i kanałów, przed pomalowaniem elementów 
instalacji oraz przed wykonaniem izolacji cieplnej. 
Jeżeli postęp robót budowlanych wymaga zakrycia bruzd i kanałów, w których zmontowano część przewodów instalacji, 
przed całkowitym zakończeniem montażu całej instalacji, wówczas badanie szczelności należy przeprowadzić na 
zakrywanej jej części, w ramach odbiorów częściowych. 
Badanie szczelności powinno być przeprowadzone wodą. Podczas odbiorów częściowych instalacji, w przypadkach 
uzasadnionych, dopuszcza się wykonanie badania szczelności sprężonym powietrzem. 
Podczas badania szczelności zabrania się, nawet krótkotrwałego podnoszenia ciśnienia ponad wartość ciśnienia 
próbnego. 
 
Przygotowanie do badanie szczelności wodą zimną 

Przed przystąpieniem do badania szczelności wodą, instalacja (lub jej część) podlegająca badaniu, powinna być 
skutecznie wypłukana wodą. Czynność tę należy wykonywać przy dodatniej temperaturze zewnętrznej, a budynek w 
którym znajduje się instalacja nie może być przemarznięty. Od instalacji wody ciepłej należy odłączyć urządzenia 
zabezpieczające przed przekroczeniem ciśnienia roboczego. 
Po napełnieniu instalacji wodą zimną i odpowietrzeniu należy dokonać starannego przeglądu instalacji (szczególnie 
połączeń i dławnic), w celu sprawdzenia, czy nie występują przecieki wody lub roszenie i czy instalacja jest 
przygotowana do rozpoczęcia badania szczelności. 
 
Przebieg badania szczelności wodą zimną 

Do instalacji należy podłączyć ręczną pompę do badania szczelności. Pompa powinna być wyposażona w zbiornik 
wody, zawory odcinające, zawór zwrotny i spustowy. 
Podczas badania powinien być używany cechowany manometr tarczowy (średnica tarczy minimum 150 mm) o zakresie 
o 50% większym od ciśnienia próbnego i działce elementarnej: 

 0,l bar przy zakresie do 10 bar, 

 0,2 bar przy zakresie wyższym. 
Badanie szczelności instalacji wodą możemy rozpocząć po okresie co najmniej jednej doby od stwierdzenia jej 
gotowości do takiego badania i nie wystąpienia w tym czasie przecieków wody lub roszenia. 
Po potwierdzeniu gotowości zładu do podjęcia badania szczelności należy podnieść ciśnienie w instalacji za pomocą 
pompy do badania szczelności, kontrolując jego wartość w najniższym punkcie instalacji. 
Wartość ciśnienia próbnego należy przyjmować w wysokości półtora krotnego ciśnienia roboczego, lecz nie mniej niż  
l0 barów. 
Co najmniej trzy godziny przed i podczas badania, temperatura otoczenia powinna być taka sama (różnica temperatury 
nie powinna przekraczać ± 3 K) i pogoda nie powinna być słoneczna. 
Po przeprowadzeniu badania szczelności wodą zimną, powinien być sporządzony protokół badania określający 
ciśnienie próbne, przy którym było wykonywane badanie, oraz stwierdzenie, czy badanie przeprowadzono i zakończono 
z wynikiem pozytywnym, czy z wynikiem negatywnym. W protokole należy jednoznacznie zidentyfikować tę część 
instalacji, która była objęta badaniem szczelności. 
Dla instalacji ciepłej wody, po wykonaniu badań szczelności wodą zimną z wynikiem pozytywnym, należy dodatkowo 
przeprowadzić badanie szczelności wodą o temp. 60°C, przy ciśnieniu roboczym. 
Z przeprowadzonych badań należy sporządzić protokół. wody ciepłej - w zakresie zapewnienia w punktach czerpalnych 
normatywnego strumienia wody o temperaturze w granicach od 55 °C do 60 °C. 
 
7. WYMAGANIA DOTYCZĄCE PRZEDMIARU I OBMIARU ROBÓT 
7.1. Jednostki i zasady obmiaru robót 

 Długość rurociągów kanalizacyjnych należy obliczać w m, wyodrębniając ilości rurociągów w zależności od 
rodzajów rur, ich średnic oraz rodzajów połączeń, bez odliczania kształtek, Do długości rurociągów nie wlicza 
się zasuw burzowych, czyszczaków, rur wywiewnych i innych elementów. 

 Zwężki wlicza się do rurociągów o większej średnicy. 

 Liczba podejść odpływowych od urządzeń (przyborów) kanalizacyjnych oblicza się w sztukach według 
rodzajów podejść i średnic odpływu z danego urządzenia. Długość rurociągów w podejściach wlicza się do 
ogólnej długości rurociągów. Nie uwzględnia się natomiast podejść do urządzeń (przyborów), stanowiących 
komplet urządzeń łączonych szeregowo, jak umywalki i pisuary. 

 Uzbrojenie rurociągów – wpusty, syfony, czyszczaki, oblicza się w sztukach z podaniem rodzaju materiału i 
średnicy. 

 Przybory – zlewy, umywalki, miski WC – oblicza się w sztukach lub kompletach z podaniem rodzaju i typu 
urządzenia. 

 Rury wywiewne, czyszczaki oblicza się w sztukach z podaniem rodzaju materiału i średnicy; 

 Długość rurociągów: wodociągowych 

 należy liczyć od końcówki ostatniego łącznika od zaworu odcinającego na wprowadzeniu rurociągów 
do budynków do końcówki podejścia do poszczególnych punktów czerpania wody, 
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 oblicza się w metrach ich długości osiowej, wyodrębniając ilości rurociągów w zależności od rodzajów 
rur i ich średnic oraz rodzajów połączeń bez odliczania długości łączników oraz armatury łączonych na 
gwint, nie wlicza się natomiast do długości rurociągów armatury kołnierzowej, 

 podejścia do urządzeń i armatury wlicza się do ogólnej długości rurociągów, a niezależnie od tego do 
przedmiaru wprowadza się liczby podejść według średnic rurociągów i rodzajów podejść. Przy 
ustalaniu liczby podejść należy odrębnie liczyć podejścia wody zimnej, odrębnie – wody ciepłej, 

 długość rurociągów w obejściach elementów konstrukcyjnych wlicza się do ogólnej długości 
rurociągów, 

 długość rurociągów w kompensatorach wlicza się do ogólnej długości rurociągów. 

 Elementy i urządzenia instalacji, jak zawory, baterie, wodomierze, liczy się w sztukach lub kompletach. 

 Próbę szczelności ustala się dla całkowitej długości rur instalacji z uwzględnieniem podziału według średnic 
oraz rodzajów budynków. 

 
8. SPOSÓB ODBIORU ROBÓT 

Badania przy odbiorze instalacji kanalizacyjnej należy przeprowadzić zgodnie z ustaleniami podanymi w PN-81/B-
10700/00 i PN-81/B-10700/001, WTWiO cz. II „Instalacje sanitarne i przemysłowe” oraz WTWiO Rurociągów z tworzyw 
sztucznych. 
 
Odbiory międzyoperacyjne 

Odbiorowi międzyoperacyjnemu podlegają: 

 przebieg tras kanalizacyjnych, 

 szczelność połączeń, 

 sposób prowadzenia przewodów poziomych i pionowych, 

 lokalizacja przyborów i urządzeń. 
Z przeprowadzonego odbioru międzyoperacyjnego należy sporządzić protokół odbioru technicznego – częściowego. 
 
Odbiór częściowy instalacji kanalizacyjnej 

Odbiorowi częściowemu należy poddać te elementy urządzeń, które zanikają w wyniku postępu robót, jak np. wykonanie 
bruzd, przebić, wykopów oraz inne, których sprawdzenie jest utrudnione bądź niemożliwe w fazie odbioru końcowego. 
Z przeprowadzonego odbioru częściowego należy sporządzić protokół odbioru technicznego – częściowego oraz 
dołączyć wyniki badań odbiorczych. W protokole należy jednoznacznie zidentyfikować lokalizację odcinków instalacji, 
które były objęte odbiorem częściowym. 
 
Odbiór końcowy instalacji kanalizacyjnej 

Instalacja powinna być przedstawiona do odbioru końcowego po zakończeniu wszystkich robót montażowych oraz 
dokonaniu badań odbiorczych częściowych, z których wszystkie zakończyły się wynikiem pozytywnym. W ramach 
odbioru końcowego należy sprawdzić w szczególności: 

 użycie właściwych materiałów i elementów urządzeń, 

 prawidłowość wykonania połączeń, 

 wielkość spadków przewodów, 

 odległości przewodów od przegród budowlanych i innych instalacji, 

 prawidłowość wykonania uchwytów (podpór) przewodów oraz odległości między uchwytami (podporami), 

 prawidłowość zainstalowania przyborów i urządzeń, 

 protokoły odbiorów międzyoperacyjnych i częściowych, 

 protokoły zawierające wyniki badań odbiorczych, 

 zgodność wykonanej instalacji z dokumentacją projektową, specyfikacjami technicznymi (szczegółowymi), 
WTWiO, odpowiednimi normami oraz instrukcjami producentów materiałów, przyborów i urządzeń. 

Z odbioru końcowego należy sporządzić protokół odbioru technicznego – końcowego. 
Badania przy odbiorze instalacji wodociągowej należy przeprowadzić zgodnie z ustaleniami podanymi w pkt. 10 i pkt. 11 
WTWiO Instalacji wodociągowych. 
Zakres badań odbiorczych należy dostosować do rodzaju i wielkości instalacji wodociągowej. Szczegółowy zakres 
badań odbiorczych powinien zostać ustalony w umowie pomiędzy inwestorem i wykonawcą z tym, Ŝe powinny one 
objąć co najmniej badania odbiorcze szczelności, zabezpieczenia instalacji wodociągowej wody ciepłej przed 
przekroczeniem granicznych wartości ciśnienia i temperatury, zabezpieczenia przed możliwością pogorszenia jakości 
wody wodociągowej w instalacji oraz zmianami skracającymi trwałość instalacji, zabezpieczenia instalacji wodociągowej 
przed możliwością przepływów zwrotnych. Zakres tych badań określony został w pkt. 11 WTWiO. 
Podczas dokonywania badań odbiorczych należy wykonywać pomiary: 

 temperatury wody za pomocą termometrów zapewniających dokładność odczytu ±0,5oC, 

 spadków ciśnienia wody w instalacji za pomocą manometrów różnicowych zapewniających dokładność odczytu 
nie mniejszą niż 10 Pa. 

Odbiór techniczny częściowy instalacji wodociągowej 

Odbiór techniczny częściowy dotyczy części instalacji do których zanika dostęp w miarę postępu robót. Dotyczy on na 
przykład: przewodów ułożonych i zaizolowanych w zamurowywanych bruzdach, w warstwach podłogi, uszczelnień 
przejść przez przegrody budowlane, których sprawdzenie będzie niemożliwe lub utrudnione w fazie odbioru 
technicznego końcowego. 
Odbiór częściowy przeprowadza się w trybie przewidzianym dla odbioru technicznego końcowego jednak bez oceny 
prawidłowości pracy instalacji. W ramach odbioru częściowego należy: 

 sprawdzić czy odbierany element instalacji lub jej część jest wykonana zgodnie z dokumentacją projektową 
oraz dołączonymi do niej specyfikacjami technicznymi (szczegółowymi), 

 sprawdzić zgodność wykonania odbieranej części instalacji z wymaganiami określonymi w odpowiednich 
punktach WTWiO, 
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 przeprowadzić niezbędne badania odbiorcze. 
Po dokonaniu odbioru częściowego należy sporządzić protokół potwierdzający prawidłowe wykonanie robót oraz 
dołączyć wyniki niezbędnych badań odbiorczych. W protokole należy jednoznacznie zidentyfikować lokalizację odcinków 
instalacji, które były objęte odbiorem częściowym. 
 
Odbiór techniczny końcowy instalacji wodociągowej 

Instalacja powinna być przedstawiona do odbioru technicznego końcowego po: 

 zakończeniu wszystkich robót montażowych, łącznie z wykonaniem izolacji cieplnej, 

 wypłukaniu, dezynfekcji i napełnieniu instalacji wodą, 

 dokonaniu badań odbiorczych częściowych, z których wszystkie zakończyły się wynikiem pozytywnym. 
W ramach odbioru końcowego należy: 

 uruchomić instalację, sprawdzić osiąganie zakładanych parametrów zgodnie z dokumentacją projektową, 
specyfikacjami technicznymi (szczegółowymi) i WTWiO, 

 sprawdzić zgodność wykonania odbieranej instalacji z wymaganiami określonymi w odpowiednich punktach 
WTWiO, 

 sprawdzić protokoły odbiorów międzyoperacyjnych i częściowych, 

 sprawdzić protokoły zawierające wyniki badań odbiorczych. 
Z odbioru technicznego końcowego należy sporządzić protokół 
 
9. PODSTAWA ROZLICZENIA ROBÓT 
9.1. Zasady rozliczenia i płatności 

Rozliczenie robót montażowych instalacji kanalizacyjnych i instalacji wodociągowych może być dokonane jednorazowo 
po wykonaniu pełnego zakresu robót i ich końcowym odbiorze lub etapami określonymi w umowie, po dokonaniu 
odbiorów częściowych robót. 
Ostateczne rozliczenie umowy pomiędzy zamawiającym a wykonawcą następuje po dokonaniu odbioru końcowego.  
Podstawę rozliczenia oraz płatności wykonanego i odebranego zakresu robót stanowi wartość tych robót obliczona na 
podstawie: 

 określonych w dokumentach umownych (ofercie) cen jednostkowych i ilości robót potwierdzonych przez 
zamawiającego lub 

 ustalonej w umowie kwoty ryczałtowej za określony zakres robót. 
Ceny jednostkowe wykonania robót lub kwoty ryczałtowe obejmujące roboty montażowe instalacji kanalizacyjnych z 
tworzyw sztucznych uwzględniają: 

 przygotowanie stanowiska roboczego, 

 dostarczenie materiałów, narzędzi i sprzętu, 

 obsługę sprzętu nieposiadającego etatowej obsługi, 

 przenoszenie podręcznych urządzeń i sprzętu w miarę postępu robót, 

 wykonanie występujących ewentualnie robót ziemnych, 

 wykonanie robót pomocniczych, 

 montaż rurociągów przyborów i urządzeń, 

 wykonanie prób szczelności, 

 usunięcie wad i usterek powstałych w czasie wykonywania robót. 
 
10. DOKUMENTY ODNIESIENIA 
10.1. Normy 

 PN-81/B-10700/00 - Instalacje wewnętrzne wodociągowe i kanalizacyjne. Wymagania i badania przy odbiorze. 
Wspólne wymagania i badania. 

 PN-81/B-10700/01 - Instalacje wewnętrzne wodociągowe i kanalizacyjne. Wymagania i badania przy odbiorze. 
Instalacje kanalizacyjne. 

 PN-EN 806-1:2004 - Wymagania dotyczące wewnętrznych instalacji wodociągowych do przesyłu wody 
przeznaczonej do spożycia przez ludzi. Część 1: Postanowienia ogólne. 

 PN-EN 1329-1:2001 - Systemy przewodowe z tworzyw sztucznych do odprowadzania nieczystości i ścieków (o 
niskiej i wysokiej temperaturze) wewnątrz konstrukcji budowli. Niezmiękczony polichlorek winylu (PVC-U). 
Część 1: Wymagania dotyczące rur, kształtek i systemu. 

 PN-ENV 1329-2:2002(U) - Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do odprowadzania 
nieczystości i ścieków (o niskiej i wysokiej temperaturze) wewnątrz konstrukcji budowli. Nieplastyfikowany 
polichlorek winylu (PVC-U). Część 2: Zalecenia dotyczące oceny zgodności. 

 PN-EN 1519-1:2002 - Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do odprowadzania nieczystości i 
ścieków (o niskiej i wysokiej temperaturze) wewnątrz konstrukcji budowli. Polietylen (PE). Część 1: Wymagania 
dotyczące rur, kształtek i systemu. 

 PN-ENV 1519-2:2002(U) - Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do odprowadzania 
nieczystości i ścieków (o niskiej i wysokiej temperaturze) wewnątrz konstrukcji budowli. Polietylen (PE). Część 
2: Zalecenia dotyczące oceny zgodności. 

 PN-EN 1451-1:2001 - Systemy przewodowe z tworzyw sztucznych do odprowadzania nieczystości i ścieków (o 
niskiej i wysokiej temperaturze) wewnątrz konstrukcji budowli. Polipropylen (PP). Część 1: Wymagania 
dotyczące rur, kształtek i systemu. 

 PN-ENV 1451-2:2002(U) - Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do odprowadzania 
nieczystości i ścieków (o niskiej i wysokiej temperaturze) wewnątrz konstrukcji budowli. Polipropylen (PP). 
Część 2: Zalecenia dotyczące oceny zgodności. 

 PN-EN ISO 15875-1:2004(U) - Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do instalacji ciepłej i 
zimnej wody. Polietylen sieciowany (PE-X). Część 1: Wymagania ogólne. 
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 PN-EN ISO 15875-2:2004(U) - Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do instalacji ciepłej i 
zimnej wody. Polietylen sieciowany (PE-X). Część 2: Rury. 

 PN-EN ISO 15875-3:2004(U) - Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do instalacji ciepłej i 
zimnej wody. Polietylen sieciowany (PE-X). Część 3: Kształtki. 

 PN-EN ISO 15875-5:2004(U) - Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do instalacji ciepłej i 
zimnej wody. Polietylen sieciowany (PE-X). Część 5: Przydatność do stosowania w systemie. 

 PN-79/M-75110 - Armatura domowej sieci wodociągowej. Zawory wypływowe wydłużone. 

 PN-H-74200:1998 Rury stalowe ze szwem gwintowane 

 PN-B -01706:1992/ Az 1:1999 Instalacje wodociągowe. Wymagania w projektowaniu. Zmiana Az l 

 PN-79/M-75111 - Armatura domowej sieci wodociągowej. Zawór umywalkowy stojący. 

 PN-79/M-75113 - Armatura domowej sieci wodociągowej. Zawór z ruchomą wylewką. 

 PN-78/M-75114 - Armatura domowej sieci wodociągowej. Baterie umywalkowe i zlewozmywakowe. 

 PN-78/M-75115 - Armatura domowej sieci wodociągowej. Baterie wannowe. 

 PN-80/M-75116 - Armatura domowej sieci wodociągowej. Baterie wannowa piecykowa. 

 PN-78/M-75117 - Armatura domowej sieci wodociągowej. Baterie natryskowa. 

 PN-80/M-75118 - Armatura domowej sieci wodociągowej. Baterie zlewozmywakowe i umywalkowe stojące. 

 PN-78/M-75119 - Armatura domowej sieci wodociągowej. Baterie wannowe stojące. 

 PN-74/M-75123 - Armatura domowej sieci wodociągowej. Armatura toaletowa. Głowice suwakowe. 

 PN-74/M-75124 - Armatura domowej sieci wodociągowej. Bateria umywalkowa i zlewozmywakowa stojąca 
rozsuwalna. 

 PN-75/M-75125 - Armatura domowej sieci wodociągowej. Baterie umywalkowe stojące kryte. 

 PN-77/M-75126 - Armatura domowej sieci wodociągowej. Baterie umywalkowe stojące jednootworowe. 

 PN-80/M-75144 - Armatura domowej sieci wodociągowej. Wylewki ruchome. 

 PN-78/M-75147 - Armatura domowej sieci wodociągowej. Mieszacze natryskowe. 

 PN-76/M-75150 - Armatura domowej sieci wodociągowej. Natrysk dźwigniowy. 

 PN-70/M-75167 - Armatura domowej sieci wodociągowej. Przedłużacze. 

 PN-69/M-75172 - Armatura domowej sieci wodociągowej. Spust do zbiorników płuczących. 

 PN-80/M-75180 - Armatura domowej sieci wodociągowej. Zawory pływakowe. 

 PN-75/M-75206 - Armatura domowej sieci wodociągowej. Zawory wypływowe. 

 PN-85/M-75178.00 - Armatura odpływowa instalacji kanalizacyjnej. Wymagania i badania. 

 PN-89/M-75178.01 - Armatura odpływowa instalacji kanalizacyjnej. Syfon do umywalki. 

 PN-79/M-75178.03 - Armatura sieci domowej. Syfon do pisuaru. 

 PN-90/M-75178.04 - Armatura odpływowa instalacji kanalizacyjnej. Syfon do bidetu. 

 PN-89/M-75178.05 - Armatura odpływowa instalacji kanalizacyjnej. Przelewy i spusty. 

 PN-89/M-75178.07 - Armatura odpływowa instalacji kanalizacyjnej. Syfon nadstropowy do wanien. 

 PN-81/B-12632 - Wyroby sanitarne ceramiczne. Pisuary. 

 PN-81/B-12632/Az1:2002 - Wyroby sanitarne ceramiczne. Pisuary (Zmiana Az1). 

 PN-80/B-12633 - Wyroby sanitarne ceramiczne. Bidet. 

 PN-79/B-12634 - Wyroby sanitarne ceramiczne. Umywalki. 

 PN-81/B-12635 - Wyroby sanitarne ceramiczne. Miski ustępowe. 

 PN-77/B-12636 - Wyroby sanitarne ceramiczne. Zlewozmywaki. 

 PN-78/B-12637 - Wyroby sanitarne ceramiczne. Umywalki lekarskie. 

 PN-79/B-12638 - Wyroby sanitarne ceramiczne. Kompakt. Wymagania i badania. 

 PN-EN 251:2005 - Brodziki podprysznicowe. Wymiary przyłączeniowe. 

 PN-91/B-77561 - Brodziki z blachy stalowej emaliowane. 

 PN-EN 695:2002 - Zlewozmywaki kuchenne. Wymiary przyłączeniowe. 

 PN-77/B-12636 - Wyroby sanitarne ceramiczne. Zlewozmywaki. 

 PN-EN 31:2000 - Umywalki na postumencie. Wymiary przyłączeniowe. 

 PN-EN 32:2000 - Umywalki wiszące. Wymiary przyłączeniowe. 

 PN-EN 111:2004 - Wiszące umywalki do mycia rąk. Wymiary przyłączeniowe. 

 PN-75/H-75301 - Umywalki żeliwne emaliowane szeregowe do mycia zbiorowego. 

 PN-89/M-75178.01 - Armatura odpływowa instalacji kanalizacyjnej. Syfon do umywalki. 

 PN-86/B-75704.01 - Sedesy z tworzyw sztucznych termoplastycznych. Ogólne wymagania i badania. 

 PN-90/B-75704.02 - Sedesy z tworzyw sztucznych termoplastycznych. Sedesy do misek ustępowych 
standardowych. Główne wymiary. 

 PN-88/B-75704.03 - Sedesy z tworzyw sztucznych termoplastycznych. Sedesy do misek ustępowych kompakt. 
Główne wymiary. 

 PN-88/B-75704.04 - Sedesy z tworzyw sztucznych termoplastycznych. Sedesy do misek ustępowych 
dziecięcych. Główne wymiary. 

 PN-EN 997:2001 - Miski ustępowe z integralnym zamknięciem wodnym. 

 PN-EN 1253-5:2002 - Wypusty ściekowe w budynkach. Część 5: Wypusty ściekowe z oddzielaniem cieczy 
lekkich. 

 PN-88/C-89206 - Rury wywiewne z nieplastyfikowanego polichlorku winylu. 

 PN-EN 681-2:2002 - Uszczelnienia z elastomerów. Wymagania materiałowe dotyczące uszczelek złączy rur 
wodociągowych i odwadniających. Część 2: Elastomery termoplastyczne. 

 
10.2. Inne dokumenty, ustawy, rozporządzenia 

 Warunki Techniczne Wykonania i Odbioru Robót Budowlano-Montażowych. Tom II. Instalacje sanitarne i 
przemysłowe. 
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 Wydawnictwo Arkady. 

 Warunki Techniczne Wykonania i Odbioru Rurociągów z Tworzyw Sztucznych – Polska Korporacja Techniki 
Sanitarnej, 

 Grzewczej, Gazowej i Kanalizacji. 

 Warunki Techniczne Wykonania i Odbioru Instalacji Wodociągowych – zeszyt 7 – COBRTI INSTAL. 

 Specyfikacja techniczna wykonania i odbioru robót budowlanych. Wymagania ogólne. Kod CPV 45000000-7. 
Wydanie II, OWEOB Promocja – 2005 r. 

 Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. – Prawo budowlane (jednolity tekst Dz. U. z 2003 r. Nr 207, poz. 2016 z późn. 
zm.). 

 Ustawa z dnia 29 stycznia 2004 r. – Prawo zamówień publicznych (Dz. U. Nr 19, poz. 177). 

 Ustawa z dnia 16 kwietnia 2004 r. o wyrobach budowlanych (Dz. U. Nr 92, poz. 881). 

 Ustawa z dnia 21 grudnia 20004 r. o dozorze technicznym (Dz. U. Nr 122, poz. 1321 z późn. zm.). 

 Ustawa z dnia 27 kwietnia 2001 r. – Prawo ochrony środowiska (Dz. U. Nr 62, poz. 627 z późn. zm.). 

 Ustawa z dnia 7 czerwca 2001 r. – o zbiorowym zaopatrzeniu w wodę i zbiorowym odprowadzeniu ścieków 
(Dz. U. Nr 72, poz. 747) wraz ze zmianą opublikowaną w Dz. U. Nr 85 z 2005 r., poz. 729. 

 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 2 grudnia 2002 r. – w sprawie systemów oceny zgodności 
wyrobów budowlanych oraz sposobu ich oznaczania znakowaniem CE (Dz. U. Nr 209, poz. 1779). 

 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 2 grudnia 2002 r. – w sprawie określenia polskich jednostek 
organizacyjnych upoważnionych do wydawania europejskich aprobat technicznych, zakresu i formy aprobat 
oraz trybu ich udzielania, uchylania lub zmiany (Dz. U. Nr 209, poz. 1780). 

 Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 26 września 1997 r. – w sprawie ogólnych 
przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy (Dz. U. Nr 169, poz. 1650). 

 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. – w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy 
podczas wykonywania robót budowlanych (Dz. U. Nr 47, poz. 401). 

 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003 r. – w sprawie informacji dotyczącej 
bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia (Dz. U. Nr 120, poz. 1126). 

 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 11 sierpnia 2004 r. – w sprawie sposobów deklarowania 
wyrobów budowlanych oraz sposobu znakowania ich znakiem budowlanym (Dz. U. Nr 198, poz. 2041). 

 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 26.06.2002 r. w sprawie dziennika budowy, montażu i rozbiórki, 
tablicy informacyjnej oraz ogłoszenia zawierającego dane dotyczące bezpieczeństwa pracy i ochrony zdrowia 
(Dz. U. z 2002 r. Nr 108, poz. 953 z późn. zmianami). 

 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 27 sierpnia 2004 r. – zmieniające rozporządzenie w sprawie 
dziennika budowy, montażu i rozbiórki, tablicy informacyjnej oraz ogłoszenia zamawiającego dane dotyczące 
bezpieczeństwa pracy i ochrony zdrowia (Dz. U. Nr 198, poz. 2042). 

 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 2 września 2004 r. – w sprawie szczegółowego zakresu i formy 
dokumentacji projektowej, specyfikacji technicznych wykonania i odbioru robót budowlanych oraz programu 
funkcjonalno-użytkowego (Dz. U. Nr 202, poz. 2072 wraz ze zmianą opublikowaną w Dz. U. Nr 75 z 2005 r., 
poz. 664). 

 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków technicznych, jakim 
powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz. U. Nr 75, poz. 690 wraz z późniejszymi zmianami). 

 
 
 
 
 


